
Conţinutul precis redat Intr-un stil literar multicolor. fac ca lectura lui să fie 
plăcută şi atrăgătoare. Esentialul, prezentat cu detalii precise, este repartizat pe 
capitole, care se află Intr-un echilibru armonios. Pe lîngă capitolele care dezbat 
istoricul şi precizarea nomenclaturii, precum şi tulburările hidroelectrolitice şi aci
doza. trebuie să remarcăm o prezentare histopatologică, strălucit documeptată a sin
dromului anurlc. In afara aspectului histologic al nefropatiilor clasice, histolog:ia 
pielonefritelor experimentale, prezentarea morfologică şi bacteriologică a etapelor 
procesului patologic, interpretarea necrozelor corticale experimentale, sînt noi do
vezi. deosebit de preţioase şi convingătoare ale morfofiziopatologiei vasculo-renale. 
Pe lîngă biopsia percutană, se pledează pentru biopsiile explorative recomandate de 
BABICS. 

Patogenia anuriei s-a clasificat după criterii fiziopatologice: rinichi de şoc, in
toxicaţii nefrotope, nefrotoxicoze endogene, insuficiente renale survenite pe bază de 
nefropatii diferite, sindrom hepatorenal, cit şi anuria instalată ca urmare a tulbu
rării funcţiei sistemului excretor. 

Prezentarea detaliată şi precisă a tabloului clinic este urmată de problema 
prognosticului şi a letalităţii. 

Volumul, - jumătate - dezbate principiile şi metodele terapiei anurlei. In 
mare parte capitolul ne prezintă metodele cele mai eficiente şi răsr>îndite ale diali
zei extrarenale, pe baza celor 557 cazuri proprii. Sînt relatate concluziile celor 331 
cazuri (60°,'0) cu supravieţuire şi a celor 226 letale. Se arată atît rezultatele favorabile 
cît şi insuccesele, cu cauze cunoscute şi necunoscute. Atît succesele cît şi insuccesele 
sînt instructive datorită scopului, urmărit perfecţionarea cunoştinţelor. 

Conţinutul atestă că apariţia unei noi ramuri ştiinţifice. nefrologia, nu înseamnă 
o supraspec1alizare. Nefrologul, pentru a face faţă misiunii sale. trebuie să fie versat 
în mulU: direcţii, dar nici int€'I'Ilistul şi nici urologul nu se pot lipsi de cunoştinţele 
nefrolog~ce necesare. Este indiscutabil că lucrarea constituie un preţios îndrumător 
pentru medicul practician. care adesea este primul cu care se întîlneşte bolnavul 
anuric şi conduita lui poate fi hotărîtoare pentru soarta bolnavului. el putînd ajuta 
~u d~una cel mai mult. Tratînd anuria - problema centrală a nefrologiei - la un 
ruvel malt, opera S€rveşte ireproşabil aceste multiple misiuni. 
. Editarea cărţii de către "Akademiai Kiad6", este în concordanţă cu exigenţa 
1mpusă de felul cum s-a tratat problema şi de prestigiul autorilor. 

SYSTEMATIK DES .PFLANZENREICHS 
(Sistematica plantelor) 

D. Frohne, U. Jenşen 

Gustav Fischer Verlag, Stuttgart. 1973 

dr. P. K6tau 

Lucrarea de 305 pagini, cu 131 figuri, 32 scheme originale şi 210 formule 
chimic~. este destinată in primul rind studentilor şi specialiştilor din domeniul me
dicineoi şi farmaciei. Avem de a face cu un tratat de botanică sistematică cu caracter 
aplicativ. asigurat prin includerea drogurilor vegetale de Interes terapeutic. 
. Primul autor al cărtil este prof. univ. dr. Dietrich Frohne, de la Institutul de 

biologie farmaceutică (titulatură care corespunde în nomenclatura noastră catedrei 
de farmacognozie) de la Universitatea din Kiel, iar cel de-al doilea, prof. univ. dr. 
Uwe Jensen, de la Institutul botanic al Universităţii din Koln. R. F. Germania. 

La baza sistemului de clasificare stau 7 .departamente"· Schtzophl/fa, Phuco
phllfa. Mucophuta. Lichenes, Bryophyta, Pteridophl/fa şi Spl'Tmatophuta. Ultimul 
"departament" E>Ste divizat in trei .. subdeopartamente" : Coniferophl/fina, Cucadophu
tina şi Magnoliophutina. Categoria taxonomică din urmă corespunde angiospermelor 
din terminologia uzuală de la noi. în cadrul ei apar rele două clase: Magno!latae, 
corespunzind dicotiledonatelor si respectiv Ltliatae, corespunzind monocotiledonate-
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lor. Dicotiledonatele, la rindul lor. sint divizate în 6 subclase: Magn.oliidae, Caryo
phylhdae, Hamamehd1dae, Dllleniidae, Rosidae şi Asteridae. Monocotiledonatele sint 
divizate in 4 subclase: Alismatidae, Liliidae, Commelinidae şi Arecidae. 

La fiecare categorie taxonomică mai importantă, şi anume: sublcasă, ordin şi 
familie se prezintă caracterele fitochimice, chemotaxonomice mai semnificative. Este 
una din contribuţiile cele mai însemnate ale tratatului. La acestea se adaugă 
cele 32 de scheme originale care schiţează pe de o parte caracterele morfologice, pe 
de altă parte clasele de compuşi chimiei mai remarcabili. 

In carte se găsesc figuri de plante (specii), respectiv formulele chimice ale 
principiilor active cele mai importante. 

Imbinarea armonioasă a taxonomiei cu elemente de chemotaxonomie şi de far
macognozie asigură originalitatea acestei lucrări, prefatată in luna mai. 1973. Este 
o contribuţie valoroasă atit ca primă sursă de iniţiere. cit şi ca izvor de inspiraţie 
pentru cadrul didactic sau cercetătorul format. aceştia din urmă găsind interdepen
dente deosebit de interesante care sugerează noi şi noi cercetări experimentale. 

La sfîrşitul cărţii se află o prezentare a celor mai importante plante de interes 
economic (in primul rind medicinal). un glosar chimic care reprezintă totodată o 
bună trecere in revistă a principiilor active precum şi un glosar de termeni botanici
taxonomici. 

NEWER ANTICANCER DRUGS AND PROCEDURES 
(Medicamente şi proceduri noi anticanceroase) 

M. Fiorentino 

Piccin Medical Books, Padova, 1971 

dr. G. Rac~ 

Cercetările privind descoperirea şi aplicarea medicamentelor anticanceroase au 
adus numeroase rezultate noi. Această evolutie rapidă poate fi greu urmărită prin 
reviste, deoarece ele prezintă cu intirziere rezultatele privind medicamentele şi pro
cedurile experimentate. Această intirziere este evitată prin organizarea unor simpo
zioane şi seminarii, care fac posibilă orientarea. privind cercetările in curs. 

Volumul de fată cuprinde materialul Seminarului de oncologie clinică organizat 
la 18 septembrie 1971 in Padova. 

Din punct de vedere teoretic sint interesante datele cuprinse in lucrarea intro
ductivă a lui S. Garattini. Sobolanii care au tumori prezintă o sensibilitate crescută 
la pentobarbital şi zoxazolamină. Serul animalelor canceroase contine substanţe care 
inhibă activitatea enzimelor microsomiale din ficat, iar intirzierea proceselor de 
degradare duce la o concentraţie crescută a acestor medicamente in serul animalelor 
Citostaticele. in doze unice. inhibă enzimele microsomiale. iar in do7.e repetate le 
activează. La animalele care prezintă tumori s-a putut constata o mobilizare a aci
zilor graşi şi a glicerolului. Această modificare a rezervelor de grăsimi influenţează 
şi distribuţia in organism a medicamentelor solubile in lipide. In acest sens acttunea 
unor medicamente se schimbă in raport cu starea de inaniţie sau de îngrăşare a 
animalelor. Enzimele microsomiale ale ficatului activează ciclofosfamida. din această 
cauză acţiunea in vitro a acestui medicament poate fi investigată numai cu conditia 
ca mediului să i se adauge şi un extract microsomial hepatic. 

Restul conferinţelor se referă la toxicitatea unor substante citostatice recent 
descoperite sau in fază de experimentare. la actiunea lor asupra tumorilor experi
mentale şi umane. precum şi asupra ţesuturilor normale. In articolele incluse in 
volum figurează următoarele medicamente: Peptichemio. Bleomycina. BCNU (5-bis
cloroetil-nitroso-urea). Merophan, Mythramycin, Adriamycin. Daunomycin. Triazeno 
(imidazol-carboxamid-dimetil-triazeno). Actinomycin D. Cytarabina. Cyclophpspha
mida. 5-Fluorouracil Metotrexat, Mitomicina C., Procarbazina. Vinblastina, Vin
cristina. 

In timp ce prezentările de dimineaţă s-au ocupat cu actiunea acestor medica
mente. cele de după-masă s-au indreptat in special spre tratamentul simplu şi corn-

118 




